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Так, су час насць мае свае аб ліч чы... 
Але ка лі гу чыць «Ля во ні ха», ка лі яе 
тан цу юць з ім пэ там, між во лі па чы-
на еш пры топ ваць, не ду ма ю чы, што 
ся дзіш у гля дзель най за ле, а яны — 
ар тыс ты — да лё ка на сцэ не. Ці вось 
яшчэ «Рэп ка» — так бы і да па мог вы-
цяг нуць...

У рам ках юбі лей на га ту ра па Бе ла ру сі 

і па Еў ро пе ў Па ла цы Рэс пуб лі кі ад быў-

ся кан цэрт ан самб ля тан ца, му зы кі і пес-

ні «Бе лыя ро сы». Та кім чы нам за слу жа ны 

ка лек тыў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, які іс нуе ў 

Грод не, ад зна чыў у ста лі цы сваё 30-год дзе 

з пра гра май «Фар бы све ту». Але ж у гэ тым 

све це ёсць мес ца Бе ла ру сі — пры кмет нае 

і ўтуль нае. Пра што і свед чыць ан самбль, 

які мае свой вель мі па зна валь ны стыль. 

Ка ла рыт ныя тан цы, ві даць, пры цяг ва юць 

ува гу за меж ні каў. На прык лад, у 1992 го дзе 

ан самбль «Бе лыя ро сы» вы сту паў у Да-

во се на эка на міч ным фо ру ме. І не здар ма 

гэ ты ка лек тыў прад стаў ляе на шу дзяр жа ву 

пад час Дзён куль ту ры ў роз ных кра і нах — 

ад Кі тая да Іс па ніі. Іс пан ская прэ са на ват 

пры зна ва ла ан самбль з Бе ла ру сі най леп-

шым ка лек ты вам, які гаст ра люе. Што праў-

да: боль шую част ку свай го ча су ён пра-

во дзіць на кан цэрт ных пля цоў ках Еў ро пы, 

па каз вае аблічча Бе ла ру сі, у пры ват нас ці 

за ход няй яе част кі: ба бу лі ны пес ні і тан цы, 
фальк лор гэ та га асаб лі ва га рэ гі ё на (ства-
ра юц ца яго су час ныя пе ра ла жэн ні дзе ля 
пры цяг нен ня мо ла дзі) пад крэс лі ва юць ад-
мет насць куль ту ры па меж най тэ ры то рыі.

Мас тац кі кі раў нік і га лоў ны ба лет май-
стар — за слу жа ная ар тыст ка Бе ла ру сі Ве-
ра Вой на ва, якая пра цуе ў «Бе лых ро сах» 
з 1987 го да. Яна са ма ста віць тан цы — на-
шы. А вось на па ста ноў кі тан цаў на ро даў 
све ту за пра ша юць най леп шых май строў 
тых кра ін — яны ве да юць свой ка ла рыт, 
мо гуць яго пе ра даць лепш. Што і бы ло важ-
на пад час пад рых тоў кі пра гра мы «Фар бы 
све ту»: тан цы на ра джа юц ца з ла ду жыц ця 
і ха рак та ру на ро да.

Каб пе ра даць гэ та — сыг раць ды стан-
ца ваць — трэ ба быць пра фе сі я на ла мі. 
Сён ня ў ан самб лі ўся го ка ля 90 ча ла век: 
му зыч ная гру па, хор, тан ца валь ная гру па, 
усе пра фе сій ныя ар тыс ты. Май стэр ства 

заўва жа на і ад зна ча на: за слу жа ны ка лек-

тыў Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Бе лыя ро сы» 

з'яў ля ец ца лаў рэ а там Спе цы яль най прэ міі 

Прэ зі дэн та кра і ны.
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Ма лю нак, аква рэль, 
эс тамп, ліч ба выя 
тэх на ло гіі — 
твор цы спра ба ва лі 
за ча піць тэх ні кай, 
ідэ яй, фі ла соф скім 
па ды хо дам 
і ін ды ві ду аль нас цю. 
Па коль кі 
ў вы ста вач най 
пра сто ры 
пад пра ект 
бы ла вы дзе ле на 
не вя лі кая 
тэ ры то рыя, 
па тра ба ван ні 
да тво раў ака за лі ся 
сур' ёз ныя. 
І пры зоў ар га ні за та ры вы лу чы лі 
толь кі два — за ары гі наль ную гра фі ку, 
дзе прад стаў ле ны ма лю нак, аква рэль 
і зме ша ныя тэх ні кі, і за дру ка ва ную, 
якую мож на дуб лі ра ваць (у гэ тую ж 
на мі на цыю ўва хо дзіў ліч ба вы друк).

— Ха це ла ся па ка заць са мае леп шае з гра-

фі кі, акра мя та го мы вы ста ві лі не каль кі мас-

та коў з жы ва піс на га цэ ха — Зою Літ ві на ву, 

Зою Лу цэ віч і Свят ла ну Кат ко ву, — рас каз вае 

ку ра тар вы стаў кі стар шы ня сек цыі гра фі-

кі Бе ла рус ка га са ю за мас та коў Анд рэй 

БАСА ЛЫ ГА. — Боль шасць ра бот да та ва ныя 

2017 го дам, хо ць мы пры ня лі і не каль кі тво раў, 

зроб ле ных ра ней, якія, тым не менш, у кон кур-

се «Гра фі ка го да» не раз гля да лі ся.

У кож най на мі на цыі бы ло па тры прэ тэн-
дэн ты. Пе ра мож ца мі ў на мі на цыі «Ты раж ная 
гра фі ка» ста лі Анд рэй Са віч і Анд рэй Ко ша-
леў. Мас та кі прад ста ві лі пра ект «Дзень усіх 
свя тых. Кар та для гуль ні». Дып лом у на мі на-
цыі «Ты раж ная гра фі ка» за дзве пра цы, аб' яд-
на ныя наз вай «Ар хі тэк ту ра», атры маў Анд рэй 
Ба са лы га. Трэ цім на мі нан там ста ла ма ла дая 
мас тач ка Алі на Пра стак, якая прад ста ві ла 

ліна гра вю ру. У на мі на цыі «Ары гі наль ная гра-

фі ка» пе ра мож цам стаў мас так-ма ну мен та ліст 

Аляк сандр Не кра шэ віч, які прад ста віў ці ка вы 

па сты лі за цыі твор «Тэр мі на тар».

Ад чу ва ец ца, як роз ныя па ка лен ні твор цаў 

за ха пі лі ся ад ной ідэ яй і імк ну лі ся най больш 

дак лад на і зра зу ме ла да нес ці яе да гле да ча.

— Па коль кі ў вы стаў цы бя руць удзел прад-

стаў ні кі ма ла до га па ка лен ня, мож на га ва рыць 

пра да вер да іх, — пад крэс лі вае Анд рэй Ба са-

лы га. — У ма ла до га аў та ра з'яў ля ец ца сты мул 

і ці ка васць вы стаў ляц ца ра зам з та кі мі мэт-

ра мі, як, на прык лад, Зоя Літ ві на ва, — гэ та ж, 

са праў ды, да сяг нен не. Але тут мне не хо чац ца 

дзя ліць мас та коў на па ка лен ні. У да дзе ным 

вы пад ку ву чац ца не толь кі ма ла дыя, але і мэт-

ры гра фі кі: спра бу юць зра зу мець, чым жы ве 

мо ладзь, як ад чу вае жыц цё. Хоць на ша шко ла 

моц ная, мы не па він ны за мы кац ца толь кі ў яе 

рам ках. Па він ны быць і по гля ды ў су свет ную 

пра сто ру гра фіч на га мас тац тва. На шай шко ле 
трэ ба не ба яц ца мя няц ца, а спа кой на ўспры-
маць та кую з'я ву, як транс фар ма цыя.

Вік то рыя АС КЕ РА



Вы стаў каВы стаў ка  

Най леп шае з 2017-га і яшчэ кры ху: 
у Па ла цы мас тац тва прад стаў ле ны пра ект 

«Гра фі ка го да»

Рэк тар Бе ла рус кай дзяр жаў-
най ака дэ міі му зы кі, член Саве-
та Рэспублікі, док тар мас тацт ва-
знаў ства, пра фе сар Ка ця ры на 
ДУ ЛА ВА ўдак лад няе:

— Ар хіў ныя ма тэ ры я лы да юць ін-
фар ма цыю пра больш ран ні пе ры яд 
утва рэн ня кан сер ва то рыі: указ, да та-
ва ны 1925 го дам, свед чыў, што бы ло 
пры ня та ра шэн не аб ства рэн ні Бе ла-
рус кай дзяр жаў най кан сер ва то рыі. 
А ўжо сам факт ад крыц ця і па ча так 
функ цы я на ван ня ўста но вы да ту ец ца 
1932 го дам. Мяр кую, што яшчэ да 
па чат ку 20-х га доў мі ну ла га ста год-
дзя бы ло ўяў лен не аб не аб ход нас ці 
ства рэн ня сіс тэ мы пра фе сій най му-
зыч най аду ка цыі ў Бе ла ру сі.

За раз мы мо жам до каз на га ва-
рыць пра тое, на коль кі раз на стай-
ным і ці ка вым бы ло куль тур нае і тэ-
ат раль нае жыц цё ў на шай кра і не ў 
роз ныя пе ры я ды яе гіс то рыі: у ВКЛ 
ці Рэ чы Па спа лі тай, пад час зна хо-
джан ня ў ме жах Ра сій скай ім пе рыі, 
у га ды іс на ван ня су час най бе ла рус-
кай дзяр жа вы. І ра ней бы лі ўста но вы 
аду ка цыі, якія ад на ча со ва вы кон ва лі 
функ цыю куль тур ных цэнт раў: ка ле-
гі у мы, му зыч ныя тэх ні ку мы ў Ві цеб-
ску, Мін ску, Ма гі лё ве. Гэ та аcобная 

тэ ма: на яў насць пад рых тоў ча га эта-

пу, ства рэн не му зыч на га ася род дзя, 

та го ж Бе ла рус ка га му зыч на га та-

ва рыст ва. Ад мет ны сам факт, што 

ў ня прос тыя ча сы, ка лі толь кі іш ло 

ста наў лен не эка но мі кі но вай дзяр-
жа вы, дум кі, у тым лі ку дзяр жаў ных 
лю дзей, бы лі звя за ны з куль ту рай.

...Важ най ака ліч нас цю ў гэ тым 
пра цэ се ста ла за пра шэн не вы дат-
ных дзея чаў са вец кай — ра сій-
скай — му зыч най куль ту ры і аду ка-
цыі для та го, каб вы хоў ваць на шы 

на цы я наль ныя кад ры. Сён ня мы 

га на рым ся, што мно гія з вя ду чых 

пра фе са раў Бе ла рус кай ака дэ міі 

му зы кі бы лі пер шы мі вуч ня мі вы-

дат ных дзея чаў Санкт-Пе цяр бург-

скай, Мас коў скай кан сер ва то рый, 

та кіх, як ву чань Рым ска га-Кор са ка-

ва Ва сіль За ла та роў. Паз ней з'я ві-

ла ся прак ты ка на ву чан ня най леп-

шых вы пуск ні коў на шай шко лы пры 

кан сер ва то рыі ў вя ду чых ВНУ Ра сіі, 

каб яны по тым вяр та лі ся і вы хоў ва-

лі на ступ нае па ка лен не бе ла рус кіх 

му зы кан таў.

Па ды ход быў ака дэ міч ны, але, з 

дру го га бо ку, у нас ад крыў ся адзін 

з вя ду чых кі рун каў — фа куль тэт 

на род ных ін стру мен таў: ён раз ві-

ва ец ца, і ці ка васць сту дэн таў да 

спе цы яль нас цяў, звя за ных з на род-

ным вы ка нан нем, не зга сае. Та ды 

ж пры хо дзі лі пра ца ваць вы дат ныя 

май стры, са ма род кі, як тыя ж Жы-

но віч ці Жы ха раў...

У ця пе раш ні час па кож най спе-

цы яль нас ці ў нас ёсць не прос та 

май стар, а яго твор чая шко ла. Гэ-

та са мы леп шы ва ры янт раз віц ця 

вы ка наль ніц ка га кі рун ку, ка лі ёсць 

вы дат ны пе да гог (на прык лад, пі я-

ніст, скры пач), які вя дзе сва іх вуч-

няў і пе рад ае ім май стэр ства: як 
зда бы ваць гук, як ін тэр прэ та ваць 
твор або той ці ін шы сты ля вы кі ру-
нак. Та му нар маль ным з'яў ля ец ца 
пы тан не: «У ка го ты ву чыў ся?»... 
Ад зна чаю пі е тэт, што іс нуе ў на шых 
вы ха ван цаў у ад но сі нах да пе да го-
га, які пад час ву чо бы ста но віц ца 
бліз кім ча ла ве кам...

Але за апош нія 3—4 га ды больш 
за 20 ча ла век з лі ку на шых вы пуск-
ні коў пра ца ўлад ка ва ны ў Ака дэ міі 
му зы кі. Ужо мож на ка заць, што мы 

фар мі ру ем улас ныя аду ка цый ныя 

тра ды цыі.

Сён ня з за да валь нен нем ма гу 

га ва рыць пра фар тэ пі ян ную шко лу, 

якую фар мі ру юць Ігар Алоў ні каў, 

Юрый Гіль дзюк, Ула дзі мір Ду лаў, 

Ула дзі мір Ня ха ен ка. У нас пра цуе 
Ні на Ша ру бі на, якая вя дзе ва каль-
ную спра ву. Ёсць шко ла ха ра во га 
май стэр ства, якую ства рыў Вік тар 
Роў да і тра ды цыі якой пра цяг вае 
за гад чык ка фед ры ха ра во га ды-
ры жы ра ван ня Ін эса Ба дзя ка, шко-
ла вы ка нан ня на ду ха вых ін стру-
мен тах на ча ле з пра фе са ра мі 
М. М. Вол ка вым, У. П. Ска ра хо да-
вым, Б. У. Ніч ко вым, шко ла спе-
ваў, най ста рэй шым прад стаў ні ком 
якой з'яў ля ец ца на род ная ар тыст ка 

СССР, пра фе сар Т. М. Ніж ні ка ва, 
шко ла вы ка нан не на бе ла рус кіх 
цым ба лах, за сна ва ная І. І. Жы но-
ві чам, тра ды цыі яко га плён на раз ві-
вае сён ня на род ны ар тыст Бе ла ру-
сі, пра фе сар Я. П. Глад коў, і мно гія 
ін шыя.

Для ама та раў му зы кі ці ка вы 
сён няш ні дзень ай чын на га мас-
тац тва, тыя, хто прый дзе на зме-
ну май страм. Але тут май стэр ства 
на бы ва юць на ват у ма ла до сці, 
свед чан не гэ та га — юбі лей ная 
афі ша, ся род ім ёнаў — лаў рэ а ты 
між на род ных кон кур саў. На шы 
му зы кан ты. Зор кі!..

Поў ную вер сію ін тэр в'ю 
з Ка ця ры най Ду ла вай чы тай це 

ў га зе це «ЛіМ».

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by



Нот ны ра докНот ны ра док   ПАД ФАН ФА РЫ

Алесь НЕ КРА ШЭ ВІЧ, «Тэр мі на тар».

ФАР БЫ Ў ТАН ЦАХ

У гэ тыя дні він ша ван ні пры мае Бе ла рус кая дзяр жаў ная ака дэ мія 
му зы кі. Але па праў дзе він ша ваць трэ ба ўсіх тых, хто лю біць 
ха дзіць на кан цэр ты: да гэ та га юбі лею пры мер ка ва ны шэ раг 
вы ступ лен няў за меж ных і ай чын ных вы дат ных му зы кан таў. 
Фак тыч на ўся сне жань ская афі ша му зыч ных ім прэз на тхнё ная 
гэ тым свя там. Яго мо гуць лі чыць сва ім вы клад чы кі і сту дэн ты, 
вы пуск ні кі і парт нё ры, якіх вель мі шмат у ака дэ міі му зы кі 
ў роз ных кут ках све ту. І на ват тыя, хто яшчэ толь кі ма рыць 
прый сці ў гэ тыя сце ны ў якас ці на ву чэн ца. З дум кай пра іх 
іс нуе і му зыч ная на ву ка, та му пад час Між на род най на ву ко вай 
кан фе рэн цыі ў гэ тыя дні аб мяр коў ва лі ак ту аль ную тэ му 
«Пра фе сій ная му зыч ная аду ка цыя на су час ным эта пе: 
тра ды цыі і на ва цыі. Да 85-год дзя Бе ла рус кай дзяр жаў най 
ака дэ міі му зы кі».

ГРА  ФІ  КА+
Ёсць нагодаЁсць нагода  


